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LOKUS KONTROLE I PERCIPIRANA SOCIJALNA 
PODRŠKA KAO PREDIKTORI NIVOA STRESA 

KOD ADOLESCENATA
Apstrakt

Adolescencija sa sobom nosi različite vrste promena kod osoba – poput telesnih, emocio-
nalnih i kognitivnih, koje mogu biti prilično stresne. Neki od faktora koji u tranzicionom 
periodu završetka srednje škole mogu biti zaštitni u odnosu na stres su lokus kontrole i 
percipirana socijalna podrška. Cilj istraživanja odnosi se na ispitivanje toga da li se, i u 
kojoj meri nivo stresa kod adolescenata može predvideti na osnovu lokusa kontrole ado-
lescenata kao i na osnovu percipirane socijalne podrške.  U istraživanju je učestvovalo 
190 punoletnih srednjoškolaca (Nm = 80; Nž = 110) iz šest opština Srbije. Od instrumenata 
su korišćeni: Skala percipiranog stresa (PSS-10), Multidimenzionalna skala percipirane 
socijalne podrške (MSPSS) i Multidimenzionalna skala lokusa kontrole (IPC). Rezultati su 
pokazali da dimenzije Interni lokus kontrole (β = -.30, p < .001), Podrška od porodice (β= 
-.21, p =. 002) i Moćni drugi (β = .19, p = .020) statistički značajno doprinose objašnjava-
nju varijanse nivoa stresa kod adolescenata. Sagledavajući međugrupne razlike po polu, 
može se zaključiti da se mladići i devojke statistički značajno razlikuju jedino na varijabli 
Stres, odnosno da kod devojaka preovladava viši nivo stresa u odnosu na mladiće, t(188) = 
-2.411, p =.017. Kada je u pitanju redosled rođenja, jedina statistički značajna međugrupna 
razlika kada je u pitanju redosled rođenja, uočava se na varijabli Interni lokus kontrole, 
t(188) = -2.116 , p =.036, gde se kod prvorođene dece uočava statistički značajno niži nivo 
internog lokusa kontrole u odnosu na decu koja su rođena kasnije.

Ključne reči: stres, adolescencija, lokus kontrole, percipirana socijalna podrška

Uvod

Period adolescencije je zbog brojnih fizioloških i psiholoških procesa sazreva-
nja, buran i stresan period u razvoju dece. Ono na šta smo se u ovom radu usredsre-
dili jesu neki od faktora koji u ovom tranzicionom periodu mogu biti zaštitni, a to 
1 l.petkovic-16608@filfak.ni.ac.rs
Citirati rad na sledeći način: Petković. Lj., Mihajlović, M., Stevanović, J., Arsić, M. i Glišić, D. (2021). 
Lokus kontrole i percipirana socijalna podrška kao prediktori nivoa stresa kod adolescenata. Godišnjak 
za psihologiju, 18, 75–88. https://doi.org/10.46630/gpsi.18.2021.05

Годишњак за психологију Vol. 18, 2021  стр. 75–88
UDK 159.944.4:159.922.8 

Originalni naučni rad
https://doi.org/10.46630/gpsi.18.2021.05



76

Ljubica Petković, Miljana Mihajlović, Jovana Stevanović, Milica Arsić, Dušan Glišić

su lokus kontrole i socijalna podrška. Stoga se problem istraživanja odnosi na ispi-
tivanje toga da li se, i u kojoj meri nivo stresa kod adolescenata može predvideti na 
osnovu lokusa kontrole adolescenata kao i na osnovu percipirane socijalne podrške. 

Lokus kontrole

Kontrola se najčešće definiše kao objektivna ili kao percipirana sposobnost 
delovanja na ishod događaja (Eitel et al., 1995, prema Knežević i Kardum, 2005). 
Problem je uglavnom različito koncipiranje same kontrole u različitim istraživanji-
ma, jer je ona uvek vezana za kontekst, pa ponekad i za konkretne averzivne draži 
koje se ispituju.

 Lokus kontrole (od latinske reči ,,loci’’ koja znači mesto ili lokacija) može biti 
interni (recimo, uverenje da osoba kontroliše svoj život) i eksterni (životni događaji 
su mahom pod uticajem drugih faktora). Lokus kontrole se odnosi na unutrašnja 
stanja koja objašnjavaju zašto neki ljudi aktivno i voljno pokušavaju da se nose sa 
teškim okolnostima, dok oni sa drugačijim tendencijama lakše podlegnu spektru ne-
gativnih emocija (Lefcourt, 1991). 

Koncept lokus kontrole (LOC) razvijen je  u sklopu Teorije socijalnog učenja 
Džulijana Rotera (Rotter, 1966). LOC konstrukt meri stepen u kojem ljudi percipi-
raju da potkrepljenja (nagrade i kazne) iz okoline proističu iz njihovog truda, akci-
ja i ličnih odluka (Francis, 2014). Interni LOC je generalno pozitivno povezan sa 
spektrom faktora bitnih za mentalno zdravlje, a eksterni sa adaptavnim problemima 
(Francis, 2014).

Hana Levenson posmatra lokus kontrole kao konstrukt koji sadrži tri subskale, 
a to su Internalnost, Šansa i Moćni drugi (Levenson, 1973). Osobe koje odlikuje 
eksternaorijentacija karakteriše verovanje da je njihov život pod kontrolom moćnih 
drugih ili pak da je njihovo ponašanje i delovanje pod uticajem spoljašnjih događaja 
(Stojkić i Solaković, 2017). Određeni istraživači (Roddenberry & Rank, 2010) do-
bijaju rezultate da ispitanici sa većim nivoom stresa imaju izraženiji eksterni lokus 
kontrole, kao i niži stepen samoefikasnosti, dok se u jednom istraživanju (Parkes, 
1984) govori o većoj odlučnosti i adaptivnjim načinima suočavanja sa stresom kod 
onih koji imaju unutrašnji lokus kontrole. Da li je ovakvo prepuštanje kontrole nad 
događajima drugim osobama ili sredinskim okolnostima na neki način povezano sa 
nivoom stresa kod mlade osobe proveravamo kroz hipoteze ovog istraživanja, ope-
racionalno formulisane na bazi upitnika Levensonove.

Percipirana socijalna podrška

Socijalna podrška je višedimenzionalni koncept, a definicije iste mogle bi se  
podeliti u nekoliko kategorija prema: 1) Tipu podrške koja se pruža; 2) Percepciji po-
drške od strane primaoca; 3) Nameri ili ponašanju pružaoca podrške; 4) Recipročnoj 
podršci i 5) Socijalnoj mreži (Knežević i Kardum, 2005).

Percepcija socijalne podrške, odnosno njene dostupnosti, odnosi se na verovanje 
da drugi o nama brinu, da smo voljeni, poštovani i vredni, kao i da pripadamo određe-
noj grupii ljudi (Procidano & Heller, 1983, prema Knežević i Kardum, 2005). Socijal-
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na podrška doprinosi zdravlju štiteći osobu od raznih efekata stresa, odnosno redukuje 
delovanje stresora kroz postupke podrške od strane drugih osoba ili jednostavno kroz 
verovanje osobe da joj je podrška dostupna (Knežević i Kardum, 2005). Ovakva  uloga 
socijalne podrške u prevladavanju stresa potvrđena je i u istraživanjima.U preglednom 
istraživanju Kohena i Vilsa (Cohen & Wills, 1985, prema Knežević i Kardum, 2005) 
koje je obuhvatilo više od 40 korelacionih istraživanja, nađeno je da visok nivo per-
cipirane socijalne podrške umanjuje štetne efekte stresa. Individualna percepcija so-
cijalne podrške povezana je sa nižim nivoom stresa i nižim stepenom psihopatologije 
(Procidano & Heller, 1983, prema Knežević i Kardum, 2005). 

Rezultati ranijihistraživanja pokazuju da su za zdravlje pojedinca manje važni 
indikatori primljene socijalne podrške u odnosu na verovanje u dostupnost socijalne 
podrške, kao i da se efekti percipirane socijalne podrške na mentalno i telesno zdrav-
lje mogu mnogo bolje objasniti doživljajem primljenog poštovanja, prihvaćenosti, 
brige i zadovoljavanja socijalnih potreba od strane važnih osoba, nego jednostavno 
kvantitativnim pokazateljem (Knežević i Kardum, 2005).

Meta teorija razvijena iz krosdisciplinarne analize teorija edukacije i teorija 
socijalne podrške ističe značajne efekte socijalne podrške kako na stimulisanje ko-
gnitivnog razvoja osobe, tako i na sam procesa učenja. Ona ističe značaj formiranja 
adekvatnih socijalnih veza kao i njihovu važnost u razvoju osobe i njenog blagosta-
nja (Lam, 2019).

Stres

Danas se stres definiše kao telesna ili mentalna napetost koju izazivaju fakto-
ri koji menjaju postojeću ravnotežu (Webster’s Ninth New Collegiate Dictionary, 
1988, prema Knežević i Kardum, 2005). 

Period adolescencije je bog brojnih fizioloških i psiholoških procesa sazreva-
nja, buran i stresan period za adolescente tokom njihovog odrastanja. Kada ovome 
dodamo i stresne događaje, bilo da su oni normativni ili nenormativni, možemo uvi-
deti da su mladi izloženi riziku od teškoća u prilagođavanju (Brković, 2011). Ne 
možemo očekivati da stresni događaji kao što su oboljenja, povrede, separacije i gu-
bici, zanemarivanje ili zlostavljanje, akademski i drugi stresori deluju podjednako na 
sve mlade, upravo usled različitih okolnosti ili pak protektivnih faktora. Neki mladi 
mogu biti ranjiviji više od drugih usled urođenih ili stečenih telesnih i/ili psihičkih 
dispozicija ili zato što su ih stresni događaji zadesili u razvojno osetljivom periodu 
kada još nisu postigli onaj stepen ličnih kompetencija koji bi im osigurao kontolu 
nad okolinom (Brković, 2011). 

Individualne reakcije i posledice stresa zavise od mogućnosti uspešnog suo-
čavanja sa stresom, kao i od količine i kvaliteta socijalne podrške, a naročito one 
koja dolazi od strane bliskih osoba. Istraživanja pokazuju da je stres u negativnoj 
povezanosti sa socijalnom podrškom bilo na poslu bilo u životu (Etzion, 1984). Ta-
kođe, eksterni lokus kontrole je  u pozitivnoj korelaciji sa percipiranom socijalnom 
podrškom, ali i zaštitni efekat socijalne podrške korelira sa visokim skorovima na 
internalnosti (Sandler & Lakey, 1982).
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Izvori i posledice stresa, dece i adolescenata, variraju i s obzirom na uži i širi 
socijalni kontekst u kom odrastaju (Jelić, 2015). Sagledavanje razlika u istraživanim 
konceptima u zavisnosti od redosleda rođenja adolescenata, kao i u zavisnosti od 
njihovog pola bi bilo korisno uzeti u obzir kada se upoređuju rezultati istraživanja 
različitih uzrasta, struktura porodice i konteksta.

Na osnovu usvojenog teorijskog polazišta (okvira) ovog istraživanja, formuli-
sana je opšta hipoteza da se nivo stresa kod adolescenata može statistički značajno 
predvideti na osnovu lokusa kontrole i percipirane socijalne podrške.

Specifične hipoteze ovog istraživanja jesu da najpre postoji statistički značaj-
na korelacija percipirane socijalne podrške, kao i lokusa kontrole sa nivoom stresa 
kod adolescenata; zatim da su sve dimenzije lokusa kontrole statistički značajni pre-
diktori nivoa stresa kod adolescenata. Isto važi i za dimenzije percipirane socijalne 
podrške, tačnije da svaka od dimenzija – podrška od strane porodice,  podrška od 
strane prijatelja, kao i podrška od strane značajnih drugih – jeste statistički značajan 
prediktor nivoa stresa kod adolescenata. Još dve specifične hipoteze odnose se na to 
da  postoje statistički značajne razlike u pogledu lokusa kontrole, percipirane soci-
jalne podrške i nivoa stresa u zavisnosti od redosleda rođenja adolescenta, kao i u 
zavisnosti od pola ispitanika.

Istraživanje bi moglo doprineti boljem razumevanju kvaliteta socijalne podrš-
ke mladih, bar u onom delu  problema koji se odnosi na percepciju socijalne podrške 
mladih od strane porodice, prijatelja i značajnih drugih. Takođe, istraživanje bi mo-
glo dati uvida u to koliko i  kome se adolescenti obraćaju za pomoć. 

Metod

Uzorak i procedura

Istraživanje je sprovedeno u srednjim školama u šest opština južne Srbije - Le-
skovac, Knjaževac, Niš, Bojnik, Topola i Aranđelovac. Ispitanicima je najpre pro-
čitano uputstvo za popunjavanje testova i naglašeno je da je istraživanje potpuno 
anonimno i da se sprovodi u naučno istraživačke svrhe. Takođe je rečeno da u bilo 
kom trenutku mogu odustati i da se u slučaju nejasnoće ispitanici obrate istraživaču. 
Osim ovoga, napravljena je online verzija upitnika sa odgovarajućim uputstvima, 
koja je prosleđena učenicima srednjih škola iz različitih mesta kako bi bili uključeni 
u istraživanje online putem.

Uzorak istraživanja je prigodan, i sačinjen je od 190 punoletnih učenika če-
tvrtog razreda srednje škole. Mladići čine 42% uzorka. Takođe, 49% uzorka čine 
prvorođena deca, dok ostatak uzorka čine ona rođena kasnije. Osamnaestogodišnjaci 
čine 92% uzorka istraživanja, a devetnaest godina imaju ostali ispitanici. 

Instrumenti

Multidimenzionalna skala lokusa kontrole (The Multidimensional Locus of 
Control – IPC Scale; Levenson, 1973) – ovaj upitnik procenjuje u kojem su stepenu 



79

Lokus kontrole i percipirana socijalna podrška kao prediktori nivoa stresa kod adolescenata

generalizovana očekivanja pod uticajem unutrašnjih ili spoljašnjih faktora (interna 
ili eksterna kontrola) koristeći šestostepenu skalu Likertovog tipa. Upitnik se sastoji 
od tri subskale: Interni lokus kontrole, Šansa i Moćni drugi. Poslednje dve subskale 
odnose se na eksterni lokus kontrole. Visok skor na subdimenziji Šansa govorio bi o 
tome da ispitanici pripisuju većinu kontrole dešavanja u svom životu sudbini ili sple-
tu srećnih okolnosti. Visok skor na subdimenziji Moćni drugi govori u prilog tome 
da ispitanik smatra da je njegov život pod kontrolom drugih ljudi. Skala se sastoji od 
24 ajtema, a 8 ajtema pripada svakoj subskali. Neki od ajtema jesu: ‘Koliko prija-
telja ću imati zavisi od toga koliko sam dobra osoba’, ‘Moj život određen je mojim 
ponašanjem’, ‘Da li ću biti vođa zavisi uglavnom od mojih sposobnosti’. Skala je 
prevedena na srpski jezik za potrebe ovog istraživanja.

Multidimenzionalna skala percipirane socijalne podrške (Multidimensional 
Scale of Perceived Social Support – MSPSS; Zimet et al., 1988) služila je operaci-
onalizaciji socijalne podrške. Skala se sastoji od 12 ajtema koji su indikatori tri tipa 
percipirane socijalne podrške - od strane porodice, od strane prijatelja i od strane 
značajnih drugih. Po četiri ajtema pripada svakoj od subskala, a skor na svakom 
ajtemu ocenjuje se preko sedmostepene Likertove skale (1 = uopšte se ne slažem, 
7 = u potpunosti se slažem). Neki od ajtema jesu ‘Moja porodica se zaista trudi da 
mi pomogne.’, ‘Imam prijatelje sa kojima mogu da podelim svoje tuge i radosti.’, 
‘Postoji posebna osoba koja je za mene pravi izvor utehe.’. MSPSS ima dobru unu-
trašnju pouzdanost, a faktorska analiza potvrdila je postojanje faktora podrške od 
strane: porodice, prijatelja i značajnih drugih na uzorku studenata. Korišćena skala 
prevedena je na srpski jezik za potrebe ovog istraživanja, a prateći prevod sa hrvat-
skog jezika (Domitrović, 2017).

Skala percipiranog stresa (Perceived Stress Scale, 10 item version – PSS-10; 
Cohen & Villiamson, 1988) – skala se sastoji od 10 ajtema koji su tako sastavljeni 
da procene osećaj preopterećenosti i osećaj nemogućnosti kontrole ili predviđanja 
događaja u životu ljudi. Korišćena je srpska verzija skale (Jovanović & Gavrilov-
Jerković, 2015). Skor na svakom ajtemu ocenjuje se preko petostepene skale Liker-
tovog tima (1 = uopšte se ne slažem, 5 = u potpunosti se slažem). Neki od ajtema 
jesu:’U prethodnih mesec dana, koliko često ste bili ljuti zato što stvari nisu bile pod 
vašom kontrolom’, ‘U prethodnih mesec dana, koliko često ste imali utisak da ne 
možete da kontrolišete važne stvari u vašem životu?’, ‘U prethodnih mesec dana, ko-
liko često ste se osećali nervozno ili stresirano?‘. Test je namenjen srednjoškolcima 
i odraslima koji imaju minimum srednjoškolsko obrazovanje. Instrument je pogodan 
zbog svoje dužine, a to naročito prilikom testiranja sa ograničenim vremenom. Ta-
kođe, metrijske osobine ovog instrumenta utvrđene su i na domaćem uzorku, te se 
tako pokazala zadavoljavajuća pouzdanost interne konzistencije (svi koeficijenti α 
> .70), instrumenta na kliničkom, ali i nekliničkom uzorku (Jovanović & Gavrilov-
Jerković, 2015).

Upitnik o sociodemografskim osobinama – pristupa vrednostima na varija-
blama pol, redosled rođenja i mesto stanovanja, a  konstruisan je za potrebe ovog 
istraživanja.
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Rezultati

Deskriptivna statistika
U Tabeli 1 biće prikazana deskriptivna statistika I pouzdanost korišćenih skala 

u istraživanju.

Tabela 1
Pouzdanosti i deskriptivne mere predmeta merenja 

AS SD Broj ajtema α p (KS test)
Stres 1.88 0.70 10 .82 .364
Podrška značajni drugi 5.55 1.38 4 .81 .000
Podrška od porodice 5.39 1.52 4 .90 .000
Podrška prijatelja 5.61 1.28 4 .86 .000
Interni lokus 34.66 5.7 8 .58 .378
Moćni drugi 23.10 7.85 8 .80 .481
Šansa 26.71 6.64 8 .68 .235

Napomena. α = koeficijent pouzdanosti; AS = aritmetička sredina; SD = standardna 
devijacija; p (KS test) = statistička značajnost Kolmogorov-Smirnov testa

U gore navedenoj tabeli možemo videti da većina subskala ima pouzdanost 
srednje visine, sem subskale Interni lokus kontrole (α = .58) i subskale Šansa (α = 
.68) koje pripadaju kontstruktu lokusa kontrole. S obzirom na nisku pouzdanost su-
bskale Internog lokusa kontrole, ona je sagledavana sa posebnim oprezom u daljem 
istraživanju. 

Sa obzirom na to da četiri od sedam predmeta merenja ne odstupa statistički 
značajno od normalne distribucije, dalje će se u obradi koristiti Pirsonov koeficijent 
korelacije. 

Tabela 2
Korelacije predmeta merenja

1. 2. 3. 4. 5. 6.
1. Stres
2. Podrška značajnih drugih -.03
3. Podrška porodice -.34** .26**

4. Podrška prijatelja -.14* .62** .23**

5. Interni lokus -.41** .22** .38** .32**

6. Moćni drugi .32** -.12 -.15* -.16* -.17*

7. Šansa .26** .00 -.11 -.01 -.09 .61**

Napomena. *p < .05 ,**p <.01.

Postavljena hipoteza da postoji statistički značajna korelacija lokusa kontrole i per-
cipirane socijalne podrške sa nivoom stresa kod adolescenata delimično je potvrđena. 
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Iz navedene tabele uočava se da subskala Šansa koja ukazuje na vrstu ekster-
nog lokusa kontrole nije u korelaciji ni sa jednim subskalom u okviru koncepta per-
cipirane socijalne podrške. 

Osim ovoga, pokazalo se da je predmet merenja Stres u statistički značajnoj, 
ali niskoj korelaciji sa celokupnim konstruktom Percipirane socijalne podrške, koji 
obuhvata tri subskale podrške (r = -.24). Međutim, kada se sagleda detaljnije, uočava 
se da nema statistički značajne korelacije između nivoa stresa i predmeta merenja 
Podrška od značajnih drugih.Subskala Interni lokus kontrole pokazuje statistički 
značajne korelacije sa svim predmetima merenja u okviru Percipirane socijalne po-
drške, kao i sa predmetom merenja Stres.

Regresiona analiza

Test pokazuje statističku značajnost modela predikcije (p < .000) u kome se 
uočava da prediktori Lokus kontrole i Percipirana socijalna podrška objašnjavaju 
29% varijanse Stresa, R = .54; R 2 = .289, F(6, 183) = 12.40, p < .001.

Tabela 3
Regresiona analiza – regresioni koeficijenti zasebnih predmeta merenja

  β p
Podrška od značajnih drugih  .15 .066
Podrška od porodice     -.21** .002
Podrška od prijatelja -.06 .502
Interni LK     -.30** .000
Moćni drugi    .19* .020
Šansa  .10 .223

Napomena. β = standardizovani regresioni koeficijent; LK = lokus kontrole

Postavljena hipoteza da je dimenzija Interni lokus kontrole statistički značajan 
prediktor nivoa stresa kod adolescenata je potvrđena (β = - .30, p < .001). Rezultati 
pokazuju da što je veći nivo internog lokusa kontrole, to je manji nivo stresa. Dimen-
zija Šansa (tip eksternog lokusa kontrole) nije se pokazala kao statistički značajan 
prediktor nivoa stresa kod adolescenata (β = - .10, p = .223), kao ni dimenzije Soci-
jalna podrška od strane prijatelja (β = -.06, p = .502) i Socijalna podrška od strane 
značajnih drugih (β = .15, p = .066). Potvrđena je hipoteza da dimenzija Moćni drugi 
(tip eksternog lokusa kontrole) jeste statistički značajan predictor nivoa stresa kod 
adolescenata, kao i hipoteza da dimenzija Socijalna podrška od strane porodice jeste 
statistički značajan prediktor nivoa stresa kod adolescenata. Korelacija je negativnog 
smera, pa veća Podrška od strane porodice ukazuje na niži nivo stresa kod adolesce-
nata (β =  -.21,  p = .002).

Sagledavajući zajedno navedene hipoteze, može se zaključiti da subskale In-
terni lokus kontrole, Podrška od porodice i Moćni drugi statistički značajno doprino-
se objašnjavanju varijanse nivoa stresa kod adolescenata.
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Razlike između grupa

Hipoteza da postoje statistički značajne razlike u pogledu varijabli istraživanja 
(lokus kontrole, socijalna podrška i nivo stresa) zavisno od pola ispitanika donekle 
se potvrdila. Razlike između grupa prema polu ispitivane su u pogledu svih kontinu-
iranih varijabli u istraživanju međutim pokazalo se da se mladići i devojke statistički 
značajno razlikuju jedino u nivou doživljenog stresa, odnosno da grupa devojaka 
statistički značajno doživljava viši nivo stresa u odnosu na mladiće, t (188) = - 2.411; 
p = .017.

Hipoteza da postoje statistički značajne razlike u pogledu varijabli istraživanja 
(lokus kontrole, socijalna podrška i nivo stresa) u zavisnosti od redosleda rođenja 
nije se potvrdila u velikoj meri. Jedina statistički značajna međugrupna razlika uoča-
va se na varijabli Interni lokus kontrole, gde se kod prvorođene dece može naći sta-
tistički značajno niži nivo internog lokusa kontrole u odnosu na decu koja su rođena 
kasnije, t (188) = -2.116; p = .036.

Diskusija

Cilj ovog istraživanja bio je utvrditi da li lokus kontrole i socijalna podrška 
statististički značajno predviđaju nivo stresa kod adolescenata. Rezultati koji su do-
bijeni ukazuju da regresioni model objašnjava 29% varijanse stresa, što govori u 
prilog opštoj hipotezi da se lokus kontrole i percipirana socijalna podrška izdvajaju 
kao statistički značajni prediktori nivoa stresa kod adolescenata. 

U ovom istraživanju utvrđena je statistički značajna korelacija između svih 
dimenzija Lokusa kontrole i nivoa stresa - dimenzija Interni lokus kontrole negativ-
no korelira sa varijablom stresa; dimenzija Moćni drugi pozitivno korelira sa vari-
jablom stresa. Takođe, ove dimenzije su i statistički značajni prediktori nivoa stresa 
kod adolescenata. Ovo bi značilo da poverenje u sopstvenu kontrolu nad događajima 
u životu pojedinca nosi sa sobom i niži nivo stresa, dok verovanje u Moćne druge do-
prinosi višem nivou stresa. Navedeno ide u prilog tvrdnji da što više osoba prosuđuje 
da ima kontrole nad situacijom (problemom, zahtevom sredine), situacija će izgleda-
ti manje preteća, i obrnuto (Houston, 1972). U istraživanju o odnosu anksioznosti i 
lokusa kontrole kod studenata (Galli & Nigro, 1985), utvrđeno je da unutrašnji lokus 
kontrole korelira negativno sa skorom na skali koja je merila anksioznost, dok skala 
Moćni drugi pozitivno korelira sa nivoom anksioznosti. S obzirom na to da su stres 
I anksioznost srodni konstrukti, rezultati ovog istraživanja u sladu su sa rezultatima 
dobijenim u našem istraživanju. LOC konstrukt meri stepen u kojem ljudi percipi-
raju da potkrepljenja (nagrade i kazne) iz okoline proističu iz njihovog truda, akcija 
i ličnih odluka (Francis, 2014), gde je interni lokus kontrole generalno pozitivno 
povezan sa spektrom faktora bitnih za mentalno zdravlje, a eksterni sa adaptivnim 
problemima. Istraživanja pokazuju da ljudi koji izveštavaju o eksternom lokusu kon-
trole izveštavaju o postojanju više stresogenih iskustava i viših nivoa psiholoških i 
fizičkih problema (Hovenkamp-Hermelink et al., 2019). Ovi ljudi su takođe osetlji-
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viji na spoljašnje uticaje i kao rezultat toga responzivniji su na stres (Roddenberry & 
Renk, 2010). Posmatranje krajnjeg ishoda događaja u svetlu dimenzije Moćni drugi 
pokazalo se povezanim sa višim nivoom stresa i slabijim zdravljem (Reknes et al., 
2019). 

U našem istraživanju utvrđeno je da postoje statistički značajne korelacije iz-
među nivoa stresa i dimenzija Podrška od strane porodice, kao i Podrška od strane 
prijatelja. Takođe Podrška od strane porodice statistički značajno predviđa nivo 
stresa kod adolescenata (mada je korelacija niskog intenziteta). Dobijeni rezultati su 
u skladu sa rezultatima istraživanja u kome je utvrđeno da postoji značajna poveza-
nost pozitivnog smera između porodične kohezivnosti, sa jedne strane, i na emocije 
usmerenog prevladavanja i aktivnog prevladavanja stresa sa druge strane (Zotović i 
sar., 2008).

Upravljanje stresom zavisi i od izvora socijalne podrške (Troits 1986, pre-
ma Knežević i Kardum, 2005). Ljudi koji su slični primaocu socijalne podrške su 
važan izvor, zbog toga što je ključna komponenta u pružanju pomoći empatija, a u 
uslovima doživljene ili realne sličnosti će u velikom broju slučajeva do toga doći 
(Knežević i Kardum, 2005). Prostorna bliskost takođe može biti kritičan faktor jer 
prostorno bliski izvori socijalne podrške mogu poznavati sve specifične karakteristi-
ke i zahteve stresne situacije (House, 1981, prema Knežević i Kardum). Ovi navodi 
mogu ukazivati na to zašto je baš porodica najbitniji protektivni faktor, mada se ove 
karakteristike donekle mogu pripisati i vršnjacima, a Podrška od strane značajnih 
drugih kao konstrukt svakako da može uključivati i roditelje. Ipak, rezultati nekih 
istraživanja (Cause et al., 1992) pokazuju da je podrška od strane porodice pozitivno 
povezana sa nekoliko domena, dok je podrška u školi povezana samo sa školskom 
kompetentnošću. Iznova se pokazuje generalni efekat porodične podrške na različite 
domene, dok se ostali agensi, iako bitni, ne pokazuju ni u istraživanju koje je ovde 
prezentovano tako sveobuhvatnim.

 Interni lokus kontrole (Lefcourt, 1991) predstavlja voljno i aktivno nošenje 
sa teškim okolnostima, a podrška porodice je u navedenim istraživanjima pozitivno 
povezana sa aktivnim strategijama prevladavanja. Negativna povezanost nivoa stre-
sa sa internim lokusom kontrole može govoriti o tome da manji nivo stresa nosi i 
dimenziju odlučnosti i aktivnog stave u vezi sa neprijatnim događajima.  

Hipoteza da postoje statistički značajne razlike u pogledu varijabli istraživanja 
(lokus kontrole, socijalna podrška i nivo stresa) zavisno od pola ispitanika donekle se 
potvrdila. Mladići i devojke se statistički značajno razlikuju jedino u nivou doživlje-
nog stresa, odnosno pokazalo se da grupa devojaka statistički značajno doživljava viši 
nivo stresa u odnosu na mladiće. Broj devojaka u našem uzorku jeste bio neznatno veći 
od broja momaka, ali je navedena tvrdnja potvrđena u još nekim istraživanjima (Fink, 
2010), koja govore o tome da žene iskuse više stresogenih događaja od muškaraca. 
Istraživanje Hampela i Petermana (Hampel & Peterman, 2006), kao i Rudolfa (Rudo-
lph, 2002) pokazuje da devojke adolescentkinje imaju više negativnih emocionalnih 
reakcija na stres od muškaraca. Takođe, žene imaju statistički značajno više skorove 
prilikom merenja somatskih ispoljavanja stresa (Matud, 2004). Razlike kod mladića i 
devojaka sa obzirom na dimenzije lokusa kontrole nisu se pokazale, mada su u rele-



84

Ljubica Petković, Miljana Mihajlović, Jovana Stevanović, Milica Arsić, Dušan Glišić

vantnim istraživanjima rezultati mešoviti. Autori jednog longitudinalnog istraživanja 
(Chubb et al., 1997) bavili su se razlikama između dečaka i devojčica s obzirom na 
samopoštovanje i lokus kontrole. Razlika između dečaka i devojčica, u pogledu lokusa 
kontrole u navedenom istraživanju (Chubb et al., 1997) nije pronađena, a autori navo-
de još neka istraživanja gde se ovi navodi potvrđuju (npr. Adame et al., 1989, prema 
Chubb et al., 1997). Ovakvi nalazi navode na pretpostavku da je pol i njegov efekat na 
razvijanje internog ili eksternog lokusa kontrole manje bitan faktor nego karakteristike 
porodice, ličnosti, okruženja ili neki drugi faktori. Volki (Walkey, 1979) je dodatno 
ispitivao faktorsku strukturu skala lokusa kontrole Hane Levenson. U njegovom istra-
živanju muškarci su imali statistički značajno više rezultate na varijabli  Interni Lokus 
kontrole. Ista situacija bila je i na skali Moćni drugi, dok se na skali Šansa nije pokaza-
la statistički značajna razlika između muškaraca i žena.

Kada je u pitanju socijalna podrška, u našem istraživanju razlike u odnosu na 
pol učesnika nisu utvrđene. Ovo se može objasniti na sledeći način. Naime, u jednom 
istraživanju (Day & Livingstone, 2003) žene su naznačile da bi se okrenule partneru 
i prijateljima za podršku u većoj meri nego muškarci. Ipak, kada je percipiran stres 
određenih scenarija bio kontrolisan, razlike se više nisu ispoljavale. To nas navodi na 
zaključak da procenjena opasnost situacije i veći broj situacija koje su ocenjene kao 
opasne mogu dovesti do različitih ponašanja u stresnim situacijama. 

Jedina statistički značajna međugrupna razlika kada je u pitanju redosled rođe-
nja, uočava se na varijabli Interni lokus kontrole, gde se kod prvorođene dece može 
naći statistički značajno niži nivo internog lokusa kontrole u odnosu na decu koja su 
rođena kasnije. Ipak, u našem istraživanju je kategorizacija takva da se samo u prvoj 
grupi – ,,provorođeni’’ specificira tačni redosled rođenja, dok u drugoj kategoriji – 
,,ostali’’ ima mesta za dalju kategorizaciju. U budućim istraživanjima precizinija 
kategorizacija ili potpuniji uzorak, koji bi dao adekvatnu zastupljenost svim katego-
rijama može potencijalno dati drugačije rezultate. Zbog neadekvatne kategorizacije, 
ne mogu se izvući pouzdaniji zaključci. Do protivrečnih rezultata u istraživanjima 
kada je u pitanju redosled rođenja dolazi se uglavnom zbog različitih kategorija u 
svakom pojedinačnom istraživanju (Walter & Ziegler, 2013), kao i zbog neadekvat-
nog svrstavanja jedinaca u kategorije – o čemu ima reči u istraživanju fokusiranog 
na lokus kontrole školske dece (Newhouse, 1974).

Ovaj rad je donekle odgovorio na problem istraživanja i delimično potvrdio hi-
poteze istraživača. Rezultati do kojih se došlo doprinose razumevanju stresa i lokusa 
kontrole kao konstrukta, ali pokazuju da su potrebne i dodatne provere ovih kon-
strukata, kao i potencijalne metodološke dorade. Ovi rezultati još jednom stavljaju 
akcenat na podršku porodice kao jednog od najvažnijih faktora za dete adolescenta. 
Porodica je ta koja pruža glavni model ponašanja, referentni okvir za buduće odnose 
i za pristupanje problemima. Takođe se dobija delimičan odgovor na praktična pita-
nja – poput toga da li će pre percepcija kontrole nad događajima dovesti do toga da 
čovek percipira događaje manje stresnim ili će pak percepcija nedovoljne kontrole 
nad događajima dovesti do neke vrste olakšanja i prebacivanja odgovornosti.

Nedostaci ovog istraživanja ogledali bi se pre svega u uzorku koji je obuhvatio 
samo punoletne adolescente, srednjoškolce. U uzorku takođe ima nešto više devojaka, 
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tako da bi pouzdaniji zaključci o razlikama između momaka i devojaka mogli da se 
dobiju u istraživanjima sa jednakim brojem u obe kategorije. Neke od implikacija koje 
sa sobom nosi redosled rođenja, poput mogućih karakteristika ličnosti svojstvenijih za 
prvorođene, mogle bi biti proverene u budućim istraživanjima. Takođe bi trebalo napra-
viti adekvatnije kategorije, kako bi se pouzdanije moglo zaključivati o razlikama između 
jedinaca, provorođene dece i ostalih kategorija. Lokus kontrole kao takav nije dovoljno 
psihometrijski obrađen konstrukt i većina instrumenata korišćenih za ispitivanje lokusa 
kontrole ne pokazuje zavidne merne karakteristike, ili je pak reč o upitnicima koji podra-
zumevaju dihotomizaciju (kao na primer Roterova skala), a ne skale Likertovog tipa (kao 
što je skala Hane Levenson korišćena u ovom istraživanju). Usled toga, a imajući u vidu 
slabu pouzdanost koju je dimenzija Interni lokus kontrole pokazala u uzorku, ista je za-
držana u radu i pri tumačenju rezultata. Dalje, možda bi smislenije bilo uključiti varijablu 
Struktura porodice, s obzirom na to da se u jednoj holandskoj studiji pokazalo da mladi 
iz porodice sa jednim roditeljem ili očuhom/pomajkom imaju u poređenju sa mladima iz 
potpunih porodica značajno niže samopoštovanje, anksiozniji su, usamljeniji I depresiv-
niji, te imaju više suicidalnih misli (Garnefski & Diekstra, 1997, prema Lacković-Grgin, 
2004). Svi ovi konstrukti svakako imaju velike veze sa stresom. Iako se u jednom istraži-
vanju (Cause et al., 1992) pokazalo da školska podrška uglavnom ima uticaja samo na taj 
isti domen, možda bi u budućim istraživanjima trebalo uključiti konstrukte poput školske 
klime, podrške nastavnika i samopercepcije.

Zaključak

Ovim istraživanjem pokazalo se da lokus kontrole i percipirana socijalna po-
drška statististički značajno predviđaju nivo stresa kod adolescenata, Dobijeni rezul-
tati ukazuju da regresioni model objašnjava 29% varijanse stresa. Instrumenti koji su 
korišćeni značajno su doprineli bližem razumevanju konstrukta percipirane socijalne 
podrške i lokusa kontrole kao protektivnih faktora u odnosu na stres. Statistički zna-
čajna korelacija pokazala se između svih dimenzija Lokusa kontrole i nivoa stresa, 
kao i između nivoa stresa i dimenzija Podrška od strane porodice, kao i Podrška 
od strane prijatelja, dok se navedena prva subdimenzija pokazala i kao protektivni 
faktor u odnosu na nivo stresa. Pokazalo se takođe da devojke doživljavaju viši nivo 
stresa u odnosu na mladiće, kao I da prvorođena deca imamj niži nivo internog loku-
sa kontrole u odnosu na decu koja su kasnije rođena.
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IN ADOLESCENTS
Abstract

Adolescence brings with it different types of changes in people – such as physical, 
emotional and cognitive, which can be quite stressful. Some of the factors that can be 
protective against stress in the transition period of high school completion are the locus 
of control and perceived social support. The aim of the study is to examine whether, 
and to what extent, stress levels in adolescents can be predicted based on the locus 
of control of adolescents as well as based on perceived social support. The research 
examined 190 adult high school students (Nmale = 80; Nfemale = 110) from six municipali-
ties in Serbia. The following instruments were used: Perceived Stress Scale (PSS-10), 
Multidimensional Scale of Perceived Social Support (MSPSS), and The Multidimen-
sional Locus of Control (IPC). The results showed that the dimensions Internal locus 
of control (β = - .30, p < .000), Family support (β = -.21, p = .002) and Powerful 
others (β = .190, p = .020) contribute statistically significantly to explaining the level 
variance stress in adolescents. Considering the intergroup differences by gender, it can 
be concluded that boys and girls differ statistically significantly only on the variable 
Stress, i.e., that girls have a higher level of stress compared to boys, t (188) = -2.411, 
p =.017. The only statistically significant intergroup difference when it comes to the 
order of birth is observed in the variable Internal locus of control, t (188) = -2.116, p 
=.036, where in first-born children a statistically significantly lower level of internal 
locus of control can be found compared to children born later. 
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